

# 山东法制报

## 检察专刊

● 2019年7月17日 星期三 ● 总第7045期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

### 省检察院党组中心组传达学习习近平总书记重要讲话精神，陈勇强调，在“四个坚持”中积极投身主题教育

本报讯 7月12日，省检察院党组中心组举行集体学习，传达学习习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话精神。省检察院党组书记、检察长陈勇主持并讲话。党组成员、副检察长黄敬波，铁检分院检察长朱庆安交流学习体会。

陈勇检察长强调，要坚持深化认识，把学习讲话精神作为当前一项重要政治任务，教育引导广大检察人员把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题。要坚持

# 学习检视强初心 整改落实担使命

## ——省检察院党组书记、检察长陈勇向省检察院机关全体人员讲党课

7月15日下午，作为省检察院“不忘初心、牢记使命”主题教育的一项重要内容，省检察院党组书记、检察长陈勇向省检察院全体人员讲授专题党课。

陈勇围绕中国共产党人的初心和使命从哪里来、中国共产党人如何践行初心和使命、在新时代坚守初心和使命最根本要坚持什么、检察人如何做到坚守初心和使命四个方面阐述了对初心使命的认识体会。他指出，践行初心使命，必须用心感悟、倍加珍惜革命前辈用泪水、汗水、鲜血写就的光辉历史、优良传统、伟大业绩，时刻警醒自己“走得再远都不能忘记来时的路”，时刻叩问自己“当初为什么出发”。



必须在坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导这一根本问题上立场非常坚定、态度非常坚决、意志非常坚强，决不能有丝毫动摇、丝毫含糊、丝毫跑偏。

必须始终牢记只有红心向党、赤诚为民，检察事业才能无往而不利、不断从胜利走向胜利，毫不动摇地坚持党对检察工作的绝对领导，毫不迟疑地为人民做好事、办实事、解难事。

“我们办理的案件、进行的监督，背后可能是一个人的生乃至一个家庭的幸福。”

陈勇指出，省检察院作为全省检察机关的领头雁，在理论学习方面理应承担示范带头作用

但实际上距离学懂弄通做实的要求有较大差距。面对纷繁复杂的案件情况和监督事项，要做到社会认可、人民满意，最根本的就是在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下下功夫。

“讲政治不是开会念念、文件写写、嘴上说说，口号喊得再好，空炮放得再响，而具体工作却不知道怎么做，实质上就是不讲政治。”

陈勇指出，检察机关作为党领导下的法律监督机关，作为党和人民掌握的“刀把子”，在政治上必须抓紧抓牢。要深刻检视、重点查看贯彻落实上级决策部署、严守党的政治纪律和政治规矩，严格执行重大事项请示报告制度等方面存在问题和不足，确保政治上站得稳、靠得住。

严，决不能掉以轻心，必须持之以恒抓紧抓实，把过硬的作风打造成山东检察机关一张靓丽的名片。

“发展的潮流滚滚向前，今天的知识到了明天未必就符合现实和时代的需要，所以只有进步的空间，才有长江后浪推前浪，一代新人胜旧人的勃勃生机。克服本领恐慌，学习是唯一的出路。”

陈勇指出，人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的需求日益增长，这一增长要求我们必须提供更好、更优、更实在的法治产品、检察产品。面对办案数量的急剧增多、工作标准的急剧提高，必须提升司法办案能力、对下指导能力、群众工作能力，确保练就成事的真本领。

“我们要看到，检察干警并非生活在真空中，在纪律作风问题上没有天然免疫力。”

陈勇指出，山东检察机关在廉政建设上仍然存在一些薄弱环节，主要原因是“两个责任”落得不实。要把主体责任、监督责任牢牢扛在肩上，层层传导压力，警示教育搞得多一点，制度篱笆扎得紧一点，监管措施抓得严一点，教育广大干警时刻绷紧廉洁自律这根弦。

陈勇最后强调，要进一步强化责任感、使命感、紧迫感，进一步在守初心、担使命、找差距、抓落实上下功夫、做文章，深化学习教育、调查研究、检视问题、整改落实，确保主题教育取得更大成效。

省检察院机关全体人员在会场聆听党课。

省委“不忘初心、牢记使命”主题教育第八巡回指导组组长王广柱等出席。 鲁剑轩

### 福建省检察院在我省举办监狱检察模式改革和司法读职犯罪侦查工作培训班圆满结业

本报讯 7月1日至5日，福建省检察院在我省举办监狱检察模式改革和司法读职犯罪侦查工作培训班，福建省各市级院、各派出院刑事执行检察人员共60人参加培训。陈勇检察长亲切会见福建省院党组成员、副检察长叶燕培，省检察院党组成员、副检察长黄敬波出席开班仪式并致辞，省检察官培训学院院长杨克安主持开班仪式。

省检察院精心组织，认真安排，邀请山东大学法学院院长周长青及省院五部、部分市级院的7名同志分别介绍了我省监狱巡回检察模式改革及司法读职犯罪侦查工作等情况，组织学员重温入党誓词、到济南战役纪念馆进行革命传统教育、到省监狱实地教学，培训生动活泼，注重效果。福建省检察院对此次培训给予高度评价，并向山东省院党组和全省检察人员表示衷心感谢。 鲁剑轩

### 全省检察机关特赦实施法律监督工作动员部署视频会议召开

本报讯 7月11日，全省检察机关特赦实施法律监督工作动员部署视频会议召开，省检察院党组成员、副检察长黄敬波出席会议并讲话。

会议传达了全国特赦实施工作动员部署视频会议精神。黄敬波副检察长强调，要提高政治站位，切实增强做好特赦实施法律监督的思想自觉和行动自觉；要准确把握法律政策，确保特赦实施法律监督严格依法规范；要全面履行法律监督职责，确保特赦实施公开公平公正廉洁；要加强组织领导，确保特赦实施法律监督工作平稳有序高效开展。 鲁剑轩

### 烟台市检察院举办首届趣味运动会

本报讯 7月12日，烟台市检察院机关举办了首届趣味运动会。机关7个支部118名党员干警参加了本次运动会。

各支部参赛队员参加了心心相印、集体跳绳、同舟共济、拔河四个项目的比拼。比赛过程中，每名参赛干警都为了个人的目标和支部的荣誉而拼搏奋斗着，场下各支部的拉拉队员们纷纷呐喊助威。

干警们纷纷表示，要把趣味运动会中团结协作、拼搏进取的精神带到检察工作中去，进一步提振烟台市检察院机关的精气神，为烟台市检察院“创一流、争第一”的目标定位作出自己的贡献。

常洪波 孙佳

7月8日，省检察院党组副书记、副检察长张振忠带领省管干部，先后到济南战役纪念馆、山东省廉政教育馆开展革命传统教育和警示教育。 鲁剑轩 摄

本版编辑 冯欣婷

# 好心「借」房，却摊上官司

“我今年九十岁了，感谢你们帮我把钱要回来。”近日，90岁的王先声老人来到威海市检察院，激动地将一面写有“立检为公 监督为民 公平正 誉满中华”的锦旗送到办案检察官手中。

王先声是一起所有权纠纷的当事人。六年前，他被自己的侄子、侄媳夫妇告上法庭，要求返还自己名下的房子，即涉案房屋的改造款、修缮费用等共计10余万元。

#### 侄子私自登记并进行修缮

家住威海市温泉镇的王先声名下原本有13间房屋，1975年，王先声将其中的5间房屋赠予其侄子王某，剩余几间房屋也由王某夫妇居住了30多年。其间，王某夫妇二人擅自将土地使用权、房屋所有权登记在自己名下，并且在明知老人不同意的情况下，对涉案房屋进行改造，包括更换门窗、拆除部分旧屋，并新建了道厅等设施，共花费2万余元。

7年前，因王某的妻子是镇优抚对象，根据相关的优抚政策，镇上民政部门支出7万余元的修缮费对王某夫妇居住的房屋也即涉案房屋进行了翻新。

因涉案房屋的权属一直存在争议，同年，王先声将王某夫妇起诉至法院，要求确认自己应为涉案房屋的所有权人。2013年，法院作出判决，确认涉案房屋所有权归王先声所有。

#### 需无故偿付4万元修缮费

收到法院判决后，王某夫妇认为自己改造、修缮房屋花费巨大，又向法院起诉，要求老人返还王某夫妇居住期间对房屋的投入、管理费用10万余元。法院经审理，部分支持了王某夫妇的诉讼请求，判决王先声给付王某夫妇4万余元。

判决生效后，王先声心中不服，且因年老无力履行判决所确认的义务，来到检察机关申请监督。

#### 依法抗诉再审判判

承办人翻阅案件卷宗后，多次向老人询问案件细节，认为王某夫妇在明知自己不是涉案房屋所有权人且王先声明确表示反对的情况下对房屋进行翻修，在法院判决王先声为房屋的所有权人后，王某夫妇也没有搬离，而是继续占有使用房屋。并且，根据王先声与拆迁部门签订的协议规定，今后房屋拆迁主要按照面积进行补偿。因此，建造在该土地上的房屋无论怎样修缮，都不会增加补偿数额。

同时，王某夫妇诉称的修缮费用事实上是民政部门根据相关优抚政策下发的款项，该笔费用并非王某夫妇所付，法院判决王先声给付王某夫妇这两笔款项适用法律错误。

于是，依据法律规定，威海市检察院提请省检察院向省法院提出抗诉。省法院再审后，撤销了原审判决，改判驳回王某夫妇的全部诉讼请求。

目前老人为诉讼所缴纳的诉讼费用和支付的改造、修缮费用均已全部退回。 于娅菲 王艺



### 济南市检察机关加强实践探索，增强“一号检察建议”监督刚性

# 奏响“五部曲”

“你拍一，我拍一，身体属于自己的；清晨伙伴同行好，路上安全少烦恼；天黑僻静莫独行，家长护送保安宁。”这是今年“六一”儿童节，济南市平阴县检察院向全县小学生送去了一万册精心选编的《小学生防性侵手册》中的内容。《手册》图文并茂、形象生动地教会少年儿童识别、应对不法侵害，是检察官们为全县上万名小学生送去的一份“安全礼物”。

为把“一号检察建议”做成刚性、做到刚性，让“一号检察建议”在泉城焕发出澎湃的生命活力，济南市检察机关开展了积极的研究和探索，确立了“学习部署——调查研究——会议协调——实地督导——教育深化”这一层层递进的工作思路，携手未成年人保护领域的职能部门及社会力量，扎实推进监督落实，奏响“一号检察建议”的济南乐章。

#### 深学笃用，

做好监督落实“一号检察建议”的顶层设计

自“一号检察建议”发出以来，济南市检察院以上率下，全市两级检察院先后召开党组会专题学习“一号检察建议”，明确要

把监督落实“一号检察建议”作为全年工作的重中之重和“一把手”工程，在组织领导、工作措施、内外联动、检务保障上不断加压增力，一件事情一事情地办好，一个阶段一个阶段地推进，努力形成良好工作局面；明确要把监督落实“一号检察建议”与推进“法治进校园全覆盖”以及“检察长、检察官担任法治副校长”结合起来，系统规划、科学统筹，做好顶层设计，依托检察职能深度参与校园安全综合治理。

#### 下马看花，

沉下心思搞调研，扎扎实实做研判

为全面了解掌握我市近年来针对未成年人特别是在校学生的性侵犯罪情况，全市检察机关先后开展了近5年(2014-2018)性侵害未成年人案件调研、未成年人保护职能部门座谈调研、教育科研机构调研等，确保统计数据精确、收集问题准确、制定方案明确。在系统调研、深入分析、细致研判的基础上，形成了《济南市人民检察院关于性侵害未成年人案件调研报告》，为开展好监督落实工作提供了有力支撑。通过调研发现，自2015年起，性侵害未成年人案件高发多

发且呈逐年上升趋势，未成年人保护工作依然任重道远。

#### 守望相助，

努力构建预防性侵害未成年人命运共同体

为努力构建预防性侵害未成年人的命运共同体，济南市检察院召开监督落实最高人民检察院“一号检察建议”工作座谈会，共青团市委、市妇联、市教育局、市关工委、济南市辅仁学校、济南市东城逸家小学有关领导应邀出席会议。

会上，与会人员就如何破解难题、凝聚力量、充分依托各自职能做好校园性侵害的防范工作进行了深入的交流探讨。市检察院以调研结果为支撑，从解决当前突出问题入手，明确了集中整治的五项基础工作。学校是否建立安全管理、预防性侵害制度，是否有专人负责校园安全工作、接受处理有关性侵害的投诉，教育行政部门、辖区派出所是否定期进行安全检查督导；学校招录工作人员是否经过严格审查，是否招收有性侵害违法记录人员，是否有效开展师德师风建设，对教职员工的日常管理是否严格；学校是否对学生、儿童开展有效的法治教育、预防性

侵害等自我保护教育；学校寝室、教室、保安室等重点区域的管理是否严格，是否存在监控盲区，尤其是女生集体宿舍是否实行封闭管理，管理人员是否为女性，其他人员是否能随便出入；对于已经发生的性侵害未成年人违法犯罪案件，要排查是否有失职、瞒报漏报等情况，处理是否及时，相关责任人是否被追究责任，未成年被害人是否得到有效保护救助。

#### 盈科后进，

落实要一步步走，监督要一校校进

5月份以来，济南市检察机关联合教育部门对28所中小学校、幼儿园、职业学校等开展实地监督工作，重点对此前发生过刑事案件特别是性侵害案件的学校、留守儿童相对集中的学校等进行监督。

监督内容主要有学校掌握“一号检察建议”精神及教育部相关制度规定的情况，贯彻落实的实际举措，学校教职工资格审查情况，宿舍、食堂、封闭场所等重点环节的安全管理情况等，共发现问题14个，提出检察建议7件，截至目前已整改问题12个。(下转第二版)